

上演“捉妖记”，从医疗信息监测始

王石川

今日论语

国家卫计委26日召开例行新闻发布会，国家卫计委新闻发言人宋树立称，将加强健康虚假信息监测，比如完善健康科普虚假信息舆情监测机制，多部门响应机制。指导“12320”热线受理虚假信息的群众监督和举报，推动医疗卫生学会、协会、联盟、媒体参与到打击相关健康谣言的工作中，鼓励专业机构和社会力量对虚假信息进行监督。

在“神医”刘洪斌事件之后，国家卫计委提出加强健康虚假信息监测，无疑具有现实指向。有个细节是，在3个月不到的时间里，仅刘洪斌“代言”的某个产品就有

近两百万的销售额。如果虚假信息被监测到，刘洪斌及其背后团队就无法为所欲为；如果民众拥有起码的健康素养，哪怕刘洪斌吹得天花乱坠，也不会买账。

说到刘洪斌，世人习惯于抨击其身份造假，好像潜台词是，如果是真专家，就可代言似的。实际上，按照新《广告法》的相关规定，医疗、药品、医疗器械、保健食品广告不得利用广告代言人作推荐、证明。换言之，即便刘洪斌的相关身份属实，也无权给药品、保健品代言，更不要说给假药鼓吹了。

有人梳理发现，很忙很火的“神医”不止刘洪斌一人，像她一样的虚假广告“表演艺术家”还有三人。革除“神医”们的生存土壤，必须多管

齐下。如果单兵突进，仅仅加强健康虚假信息监测，必然力有不逮。

虚假医疗广告涉及多个部门，比如国家工商总局、国家新闻出版广电总局、国家食药监总局、国家卫计委、国家中医药管理局、公安部等等。以刘洪斌的相关行为为例，起码触犯了《广告法》《国家新闻出版广电总局关于进一步加强医疗养生类节目和医药广告播出管理的通知》，无论工商部门还是广电部门，以及中医药管理部门都有权力依法处理。每个部门都行动起来，各负其责，刘洪斌们就不可能长达数年活跃在荧屏上。

依法打击只是一个层面，强化源头治理，特别是筑建制度篱笆尤显重要。如果虚假医疗广告

连面试的机会都没有，如何骗得住人？那些一看即知造假的广告，比如荒诞不经的“吃药就可见效，一个疗程就可完全治愈”，怎就那么容易登上电视台，堂而皇之地蛊惑患者？答案不言自明。

值得欣慰的是，无论监管部门还是播出机构，对虚假广告越来越有戒备之心，也拿出了应对之策。接下来，全国各地势必掀起一股整治之风。在舆论推动下，整治能否长期化？能否最大程度动员民众参与监督？相关部门面对民众的监督和举报，应该动真格。而不是慢三拍或无动于衷。此外，民众提升健康素养，需要民众自身多学习、勤思考，也需要相关部门真正做到使健康科普信息传播得更快、更好、更科学、更准确。

新民随笔

第一夫人的迷你裙

卫蔚

这两天，法国第一夫人布丽吉特穿迷你裙骑自行车外出的照片，让法国人打起了口水仗。有人认为六十多岁穿迷你裙有伤风化；支持者则辩解说，身材如斯、有夫如斯，穿啥都OK。

在法国的朋友曾感叹：从没有一个第一夫人能像布丽吉特·马克龙那样引发全法国、乃至全球媒体的关注。她的一举一动，从穿着打扮到言行举止，都能成为全民话题，但所有焦点都绕不开年龄：时尚杂志告诉你，怎样穿才能像布丽吉特那样显嫩；女性杂志传授你，如何像她那样吸引“小鲜肉”；健康杂志则不停挖掘她保持身材的秘诀……似乎，布丽吉特一夜之间成了女性解放的标杆。

可惜，媒体和舆论越是关注布丽吉特的“老少配”，越是强调她的年龄，越是反映出法国女性社会地位的尴尬。

曾经有一度，法国女性的地位，在有些媒体的吹捧下，让国人觉得已经达到相当的高度了。每次被问及此，在法国的朋友总是苦笑着一堆例子：直到1965年，法国妇女才获准开设银行账户，不再需要丈夫的允许便可参加工作；上世纪70年代开始，法国女学生才被允许填报理工科大学；1975年，法国妻子获得了个人私密空间权，她的丈夫无权随意阅读她的信件；同年，整个教育系统完全一视同仁地向两性开放；2013年之前，法国女性穿长裤上街是违法的……

而法国国家统计与经济研究所最新统计显示，法国女性收入普遍低于男性，一旦婚姻破裂，法官又更加倾向于由母亲抚养子女，因此，女性生活水平下滑幅度往往接近20%，远远高于男性的3%；分手10年后，大学毕业的女性有80%找到新伴侣，没有高等学历的女性只有68%找到新伴侣。可是，学历对男性找新伴侣却毫无影响……“国内很多媒体津津乐道于法国女性地位高、内阁部长有一半是女的。可是去年有17名女部长发表联合声明，谴责政坛性骚扰。”朋友说，“即便是布丽吉特，她不也是在嫁给马克龙之后，放弃了自己的职业，成为传统太太了么？”

如此看来，标榜“革新之风”的马克龙，带着他的“话题”夫人和占内阁半数的女部长，能为法国女性社会地位的改善，带来多少实质性成效，也许要从媒体和舆论对布丽吉特年龄的关注度是否降温开始吧。

有多少“起跑线上的恐慌”是教育谎言

日报观点

其实是一种普遍的社会心理。

所以，与其说“起跑线上的恐慌”是一个家庭的焦虑，还不如说是一个时代、一个社会的教育谎言，在其背后，仍然有着深厚的现实因素和价值追求背景。正因如此，才应该将这种观念从单一个体

抽离出来，放到一个社会大环境来审视。或许每对父母都会担心孩子淋雨，担心他们输在起跑线上，但必须强调的是，想要让孩子奔跑起来，就不要让他们总是模仿你的姿态，按照你的设定去生活。（宋灏刊今日中国青年报 本报有删节）

新民新语

民宿与民居

范洁

近日，松江区某商圈两户商家将公寓改成按日出租的短租房，被警方查处，两名房东也被公安部门依法行政拘留。

将民居改成“民宿”，并非新事。“经典石库门，迷你一室户，适合情侣或旅行家，感受上海的摩登与怀旧”“毗邻迪士尼，浪漫两居室，欢迎来自五湖四海的朋友”……打开网络短租平台，“民宿”信息令人目不暇接，房源多是散落在申城各地的普通民居。

无证经营，违法违规毋庸置疑。看似美好的人文互动，其实暗藏着安全隐患。

今年3月，市消保委发布了针对10个网路平台上的40家特色民宿的消费体察：“33家民宿内没有灭火器，38家内没有急救包及逃生通道图，7家民宿的门窗不能从内部反锁。”此前，一名通过短租平台在杭州订房的摄影师，入住后价值6万余元的行李失窃，网站、房东均拒绝赔偿。

不仅房客，房东也难高枕无忧。不同于宾馆酒店，民宿、短租房的入住手续简单，缺少与公安联网的身份登记系统，租客是否存在违法嫌疑、是否携带违禁物品，无从判断。在武汉，一名“民宿”老板就在租客离开后发现，木床被砸垮，空调和地板有烧毁痕迹，损失达上万。

其实，由民居改成的日租房，只是借“民宿”之名，行“旅馆”之实，与真正意义上的“民宿”相去甚远。

去年，浦东新区出台《浦东新区关于促进特色民宿业发展的意见（试行）》，对特色民宿的开发经营主体、消防、治安、食品、卫生、环境等设置相应标准。日租房，显然无法满足这些要求。

2015年底，国务院办公厅发布《关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的指导意见》，肯定了“客栈民宿、短租公寓”等细分业态；2016年初，发改委、中宣部、科技部等十部门联合出台了《关于促进绿色消费的指导意见》，也鼓励个人闲置资源有效利用，有序发展“民宿出租”。

符合共享经济的大趋势，契合生活方式的个性化，作为新业态的民宿，值得支持与鼓励，亟待管理与指导。

不具备商业经营的资质，未经过相应备案及审批，作为日租房的民居，则面临整改或取缔，容不得钻空与混淆。

常言道：“没有伞的孩子，要学会努力奔跑。”这句话在很多“爱子心切”“爱女如命”的家长身上，体现得淋漓尽致。“不让孩子输在起跑线上”等口号，不仅见于各类培训机构的传单上，在很多家庭的教育观念中，都可谓根深蒂固。然而，这种所谓“起跑线上的恐慌”，更像是一种焦虑症。

现在越来越多的父母热衷于“晒孩子”，晒他们今天背了多少单词，明天掌握了多少技能……表面上看，家长们为孩子提供了优质的教育环境，实际上，这种“优质”并不全然合适。很多孩子参加的学前班、奥数培训班之类，无外乎是家长们的想法，说好听一点是“铺路”，说难听一点就是“下赌注”。与父母的期望大相径庭的是，受“不让孩子输在起跑线”的观念影响，越来越多的孩子成了“巨婴”，他们跑不动、跳不高、走不赢，把对人生更重要的大学问忘得一干二净。

话说回来，这种观念很大一部分又源于现实因素影响。比如，在中国传统的教育观念当中，渲染比较多的是孔融让梨、司马光砸缸、曹冲称象等早慧故事，在这种观念的潜移默化之下，中国的父母普遍迷信早培、速成和提前教育；另一层原因在于，急功近利、急于求成



滑向深渊

徐骏 画

自由谭

高考成绩发榜，总会引起“几家欢喜几家愁”，我在这里想说说三个与高考有关的故事。

第一个故事的主人公是我所在学校2000届的高中毕业生，如今的中国象棋特级大师和全国冠军孙勇征。孙勇征高中毕业时曾面临两个选择：一是进高校深造。上海一所著名高校根据有关政策准备招收“最年轻的中国象棋大师”孙勇征入学。二是进中国象棋上海市专业队，从此走上专业运动员的道路。孙勇征最终选择了进专业队，并在以后的专业棋类运动生涯中多次夺得全国冠军，还荣获了中国象棋特级大师、国际级运动健将称号。

第二个故事的主人公是小葛同

高考后的诗和远方

王纪铨

学，我所在学校2002届的高中毕业生，自幼就跟父亲学棋，并且在上海市和全国比赛中取得了较好的成绩。小葛同学是个“学霸”，高中毕业以优异的成绩考入复旦大学。在大学期间学习、下棋两不误，曾两次获全国象棋等级赛冠军，获得了“国家象棋大师”的称号，并以优异的成绩大学毕业。毕业后从事计算机软件开发研制工作，全程参与了宝钢重大改造项目——“9672系统升级改造”项目，并担任“分子系统质量模块”的负责人。她还经常利用业余时间到社区和学校推广中国象棋。

第三个故事的主人公是我的

一位年轻朋友。因高考发挥失常未能考入理想大学，而后进了师范类大学专科学校。毕业后当上了初级中学的教师，他勤奋工作，多次被评为学校和区域的优秀教师。他还坚持学习，修完了大学本科和硕士研究生的全部课程，现在已经是上海市一所著名高级中学的骨干教师，在自己所喜爱的教书育人的岗位上实现着人生价值。

这三位“高考故事”主人公的经历是否可以给刚经历了高考，并面临新的人生选择的青年朋友一些启示呢？

首先是高考只是人生道路上

的一个站点，一个路口。这个站点不是终点站，这个路口也不是唯一的路口。除了高考这个站点和路口，在我们的人生道路上，还有很多诗与远方，我们应该永远是充满激情的朗读者和行路人。

其次是人生经常要面临选择。选择，有时是顺境中的选择，有时也可能是不太如意境遇中的选择。无论何种情况下的选择，适合自己的才是最好的选择，也才是有可能通往成功的选择。

最后，我们所处的时代，还有新高考改革都为青年朋友开辟了实现人生理想的道路，但人生理想的实现还要靠青年朋友自身的不懈努力。无论遇到怎样的挑战和机遇，也无论面临怎样的选择，只有自身强大，我们才能有更多的主动和更大的空间。